

ВЫХОДИТЬ

Еженедельно по Субботамъ. Подписка принимается во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ Имперіи, въ С. П. и М. Почтовыхъ газетныхъ Экспедиціяхъ и въ С. П. Б., у книгопродавца Псакова.

Годовая цѣна:

Въ Тифлисѣ 7 руб. серебромъ. Съ пересылкою и доставкой на домъ 7-50

Полугодовая:

Съ пересылкою и доставкой на домъ 4 р. 50 к.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВѢЛЕНИЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно представленія Князя Намѣстника Кавказскаго, Высочайше повелѣть соизволилъ: завѣдываніе военною частію въ Каспійской области, за исключеніемъ Дербентскаго и Кубинскаго уѣздовъ, поручить Начальнику помянутой области, съ тѣмъ, что-бы кордонныя линіи находились въ полномъ завѣдываніи, а войска состояли-бы въ вѣдѣніи его по паружности, по примѣру городовъ, управленіе конхъ ввѣрено Военнымъ Губернаторамъ.

### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

По военному вѣдомству.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ Царскомъ Селѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

Октября 25-го дня 1846 года.

Переводится. По Пхотъ. Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова полка Маіоръ Болотниковъ, въ Самурскій пѣхотный полкъ.

Октября 26-го дня 1846 года.

Переводится. По Пхотъ. Дагестанскаго пѣхотнаго полка Подпоручикъ Давыдовъ 2-й, въ Сунженскій Линейный Казачій полкъ, съ перемѣною въ Хоружіе. По Линейнымъ баталіонамъ. Грузинскаго Линейнаго баталіона № 15-го Маіоръ Домашневъ, въ Грузинскій-же Линейный баталіонъ № 12-го.

### ТИФЛИСЪ ВЪ НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ.

Кто не видалъ Тифлиса цѣлыя годы, тотъ удивится, найдя широкія улицы застроенныя огромными домами на мѣстахъ бывшихъ пустырей; кто не видалъ его одинъ лишь годъ, тотъ изумится, при видѣ сотни домовъ въ одно мѣсто возникшихъ тамъ, гдѣ прежде стояли, не избушки на курьихъ ножкахъ, а землянки, или сакли, съ окнами заклеенными бумагою, съ даразомъ внутри, и припертыя заднимъ фасадомъ къ откосу горы. Скоро подобныя образчики туземной архитектуры сохраняются лишь въ однихъ деревняхъ, а не въ Тифлисѣ, гдѣ, при настоящей дѣятельности и маши къ постройкамъ, соседнія горы исчезаютъ подъ руками кирпичниковъ и пережженныхъ, горами уже зданій, въ правильныхъ четырехугольникахъ, переносятся на края площадей и улицъ.

Перемѣна декораций удивительная! Въ время оно, когда еще лучъ Европейской образованности и роскоши не западалъ въ стѣны дряхлаго Тифлиса, жилища людей едва отдѣлялись отъ земли, и любитель прогулокъ, безъ затрудненія и вреда, могъ обойти весь городъ по крышамъ, и развѣ въ темнотѣ, рискуя только понасть ногой въ трубу и уронить туфлю въ котель съ пловомъ, къ изумленію сидѣвшихъ вокругъ костра, разложеннаго по срединѣ. Оди лишь храмы Божьи стояли тогда одинако, величественно возвышаясь острокопечные куполы надъ муравейникомъ человѣческимъ. Теперь жилища людей сходятся подняться выше святыхъ церквей, огромными ступенями громоздятся другъ возлѣ друга, все выше, выше, и еслибъ кто нибудь вздумалъ теперь возобновить бывалыя прогулки по крышамъ не только всего города, но хоть одной только улицы, то ему пришлось бы записаться крыльями.

Архитектура этихъ домовъ поражаетъ европейца какою то особенностію: большіе каменные четырехугольники сквозь прорѣзаны частыми окнами и дверьми; такъ, что

Октября 27-го дня 1846 года.

Назначаются. По Иррегулярнымъ Войскамъ. Находящійся въ Канцеляріи Начальника Кавказской Области Переводчикомъ, Прапорщикъ Бала-Апасаровъ, состоятъ по Кавалеріи, съ оставленіемъ и въ настоящей должности. По Пхотъ. Адъютантъ Командующаго Резервною Дивизіею Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Генераль-Лейтенанта Добрынина 1-го, 6-го Резервнаго баталіона Тенгинскаго пѣхотнаго полка Штабсъ-Капитанъ Алтуховъ, Старшимъ Адъютантомъ Штаба этой-же Дивизіи, на мѣсто 6-го Резервнаго баталіона пѣхотнаго Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго полка Капитана Акурькова.

Октября 29-го дня 1846 года.

Продолжается срокъ отгулка. По Кавалеріи. Алтыю танту Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, Лейбъ-Гвардіи Гусарскаго полка Ротмистру Маслову, по 20-е Апрѣля 1847 года.

### ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ

#### КАВКАЗА.

Тифлисъ. 20 Ноября. Высоторжественный день восшествія на Всероссийскій Престолъ Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА праздновался въ Тифлисѣ радостно и торжественно. Въ 10 часовъ утра, въ присутствіи Г. Главнокомандующаго, всего Генералитета, Штабъ-и Оберъ-офицеровъ, произведенъ былъ на Александровской площади парадъ войскамъ находящимся въ Тифлисѣ: послѣ чего, всѣ отправились въ Сіонъ.

площади прорѣзавъ, большіе площади самыхъ стѣнъ;—туземцы, вводя шатровыя крыши вмѣсто плоскихъ кровель, лицаея террасы для прогулокъ, стараются выиграть больше воздуха и свѣта, не обращая вниманія на то, что въ такой комнатѣ нѣтъ мѣста ни для стула, ни стола, ни для кровати; верхніе этажи почти всѣхъ домовъ обвѣшаны цвѣтными балконами съ тоненькими колонками. Все это придаетъ строеніямъ удивительную легкость, видъ огромныхъ стеклянныхъ фонарей, но къ какому архитектурному стилю принадлежатъ онѣ, къ азиатскому, или европейскому характеру,—трудно рѣшить; болѣе, къ лѣтнимъ, за городнымъ домамъ или дачамъ. Таковъ общій видъ почти всѣхъ частныхъ домовъ, выстроенныхъ до настоящаго года. Зданія казенныя—большіе четырехугольники съ прорѣзами въ стѣнахъ и иногда съ нѣсколькими массивными колоннами по срединѣ фасада. Теперь же, начинается преобладать чисто италянскій вкусъ.

Умѣстна-ли эта смѣсь архитектуръ, сообразна-ли съ климатомъ, обычаями и потребностями обитателей, мы здѣсь не станемъ рѣшать этого важнаго и обширнаго вопроса; но не можемъ не замѣтить, что внутреннее устройство домовъ, при зимней стужѣ, при невыносимомъ лѣтнемъ зноѣ, при частыхъ и большихъ отверстіяхъ въ стѣнахъ, сообщающахъ комнаты холодъ, жаръ и сквозной вѣтеръ—должно имѣть вредное вліяніе на здоровье людей. Въ этотъ губительный, истощающій июльскій зной, невольно пожалѣешь, что мода, не кстаті переняла, роскошь, дурно принаровленная, изгнала прохладный даразъ, пообрѣтеніе туземцевъ, или вообще востока, вслѣдствіе мѣстной потребности.

Но предоставимъ разсуждать объ этомъ другимъ и въ другое время, а теперь перейдемъ къ былому обзору зданій, возникшихъ въ продолженіи нынѣшняго лѣта.

Болѣе 50 домовъ каменныхъ, въ нѣсколько этажей выросло по всѣмъ улицамъ и переулкамъ въ одномъ только

скій Соборъ, гдѣ Высокопресвященныи Исидоръ, Экзархъ Грузіи, совершилъ Литургію и молебствіе Господу силъ о долгоденствіи Благочестивѣйшаго Монарха и Отца Россіи и всей Императорской Фамиліи. Сердечный гимнъ народа: многая лѣта Царю Государю! повторилъ сто-раскатный громъ Метехскихъ пушекъ и далеко разнесъ торжественную благовѣсть во всѣ концы обширнаго города. Свѣтлый день торжественный, ясно свѣтитъ солнце и для радостнаго дня, нѣжить тепломъ веселиемъ. Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

Царскіе Колодцы. 8 Ноября, происходило торжественное открытіе училища Военныхъ воспитанниковъ на Царскихъ Колодцахъ, одного изъ многихъ благодѣтельныхъ заведеній, возникающихъ въ наше время на Кавказѣ и за-Кавказомъ, какъ лучшія, утѣшительныя свидѣтельства безпрерывнаго попеченія Правительства о благоденствіи края.

Уже давно чувствовали бѣднѣйшіе изъ здѣшнихъ дворянъ недостатокъ такого заведенія, въ которомъ дѣти ихъ могли бы получить необходимое воспитаніе. Его Сіятельство Князь Намѣстникъ самъ начерталъ планъ этого заведенія, и желая какъ возможно скорѣе доставить пріютъ многимъ малюткамъ лишеннымъ всѣхъ средствъ воспитанія, приказалъ немедленно построить зданіе для помѣщенія и обученія ста человекъ воспитанниковъ. Къ началу Ноября все было готово, и 8 числа назначено торжественное открытіе, въ достопамятный день тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Павловича, покровителя всѣхъ военно-учебныхъ заведеній.

По окончаніи литургіи и молебствія, войска участвовавшія въ парадѣ и военныя воспитанники, пошли церемониальнымъ маршемъ къ новому зданію, въ сопровожденіи всѣхъ Штабъ и Оберъ-Офицеровъ. По освященіи зданія, Священникъ Покровскій произнесъ къ дѣтямъ краткое поуче-

ніе. По берегамъ Куры, на подводной скалѣ лежитъ фундаментъ на фундаментъ различныхъ кладокъ и разныхъ вѣковъ, такъ что, быть можетъ, соете строеніе дѣлается на этомъ основаніи, но никогда еще не возвышалось на немъ такія огромныя зданія. Нѣсколько тысячъ мушей, приплывцовъ изъ Персіи, унесли домой порядочный заработокъ и въ будущемъ году приведутъ своихъ собратій на такое прибыточное ремесло. Работа кипитъ еще и досихъ поръ.

Изъ всѣхъ этихъ зданій, болѣе примѣчательны слѣдующія: по Московской дорогѣ, противъ кладбища, выстроены огромный двухэтажный домъ Г. Сумбатова.

Далѣе, въ самомъ городѣ, казенный домъ выстроенный для помѣщенія Грузино-Имеретинской Губернской почтовой конторы. Фасадъ, легкой италянскій архитектуры можно сказать, безъ прибавленія, что ни одинъ Губернскій городъ въ Россіи, не имѣетъ подобнаго почтового дома, какъ по наружному виду, такъ и по внутреннему устройству.

Во время оно, на этомъ самомъ мѣстѣ стоялъ домъ, въ которомъ, какъ говоритъ преданіе, нѣкогда красовались духаны, а нотомъ почта—съ грѣхомъ по поламъ: тюки и посѣтители толкались въ одной небольшой комнатѣ, тутъ же принимались письма и за дѣлывались денежные узлы. О помѣщеніи чиновниковъ и служителей нечего и говорить. Лѣтъ 8 тому назадъ, Почтовая Контора начала примѣтно улучшаться, а въ прѣздыгъ. Военнаго Министра она уже щеголяла чистотою и опрятностію нѣсколькихъ комнатъ. Теперь, строеніе вовсе перестроили, увеличивъ его въ четверо, и любо взойти: пріемная зала для корреспондентовъ въ состояніи вмѣстить въ себѣ нѣсколько десятковъ посѣтителей, и она, въ ожиданіи своей очереди, преспокойно могутъ отдыхать себѣ на мягкихъ турецкихъ диванахъ окружающихъ стѣны. Два окна, одно для пріема простой корреспонденціи, а другое для денежной, обступлены толпами нетерпѣливыхъ гостей. Присутственная камера и всѣ комнаты, каждая

цы, собираемой въ Шекинскомъ уездѣ, въ среднеурожайный годъ до 225.000 четвертей на сумму 90.000 руб. сер. Ячменя 150.000 четвертей, на сумму 300.000 р., сер., проса 34.000 чет., на сумму 51.000 р. серебромъ.

Извѣстное азиатское блюдо пловъ, составляетъ повсемѣтную и почти ежедневную принадлежность стола богатыхъ и бѣдныхъ, не только Татаръ, но даже и Армянъ; а потому, сарацинскаго пшена, или чалтыку, съѣтъ всего болѣе, и въ среднеурожайный годъ собирается его приблизительно до 292.000 четвер., на сумму 866.000 р. сер. Казенные чалтычные посѣвы (\*) обширны, они доставля казѣ въ семилѣтней сложности чистаго дохода 54,877 р. 25 к. серебромъ.

На сѣверной долинь, при хорошемъ урожаѣ чалтыкъ даетъ самъ 15, при худомъ 5. На южной равнинѣ, при хорошемъ урожаѣ самъ 30, при худомъ 10. Для посѣва чалтыка нужна чрезвычайная обработка; еще въ февраль, мѣсто назначенное подъ его посѣвъ, обдѣлывается небольшими плетками въ двѣ квадратныя сажени, обнесенными валиками и расположенными по отлогости уступами, такъ, чтобы вода съ одной площадки, переполнившись, могла стекать на другую. Въ этихъ закромахъ, земля мѣсится до состоянія грязи, послѣ чего съѣтъ (въ концѣ апрѣля) чалтыкъ и напускаютъ воду, которая въ продолженіи 6 мѣсяцевъ, до того времени пока прійдетъ пора снимать его съ полей, наполняетъ плантаціи, гниетъ въ застоѣ, и въ сильныя жары распространяетъ вредныя испаренія. Нѣтъ сомнѣній, что посѣвы чалтыка, весьма вредятъ климату, но еще болѣе народной промышленности. Большая часть воли исчезаетъ въ чалтычныхъ посѣвахъ, такъ, что шелковичныя сады на южной равнинѣ, терпятъ въ ней большой недостатокъ; чалтыкъ требующій заботливости и большихъ трудовъ отнимаетъ ихъ и время отъ прочихъ отраслей промышленности и слѣдственно, отъ главной шелководства; хотя продуктъ этотъ родится обильно и высокой цѣны, но если принять въ соображеніе, что за исключеніемъ части получаемаго съ казенныхъ посѣвовъ, весь употребляется для внутренняго домашняго обихода, ежегодно ничего не прибавляя въ народный капиталъ, и что земля употребленная на посѣвъ чалтыка, по уборкѣ его, должна отдыхать подъ паромъ, на сѣверной равнинѣ отъ 3 до 5 лѣтъ, а на южной отъ 4 до 6, и присоединивъ къ тому чрезвычайныя труды, лучшее время, лучшую землю, огромное количество воды (и порчу климата) а урожаѣ чалтыка, самый лучший, раздѣлить на то число лѣтъ, въ которое земля находится безъ всякаго употребленія, то въ результатѣ окажется, что чалтыкъ есть самый вредный продуктъ для сельскаго хозяйства. Притомъ, чалтыкъ, по обработкѣ, даетъ только половину сарацинскаго пшена. Безсомнѣнія, при усовершенствованіи хлѣбопашества, отчасти можно было бы устранить эти неудобства; не должно оставлять плантаціи съ корнями чалтыка и частью воды до слѣдующаго посѣва, какъ дѣлаютъ туземцы; но спустивъ всю воду, спаять землю, и на слѣдующую весну засѣять кормовыми травами, тогда бы истощенная почва удобрилась ранѣе положеннаго срока.

Если бы можно было уничтожить чалтычные посѣвы, то время, трудъ, земля и вода, всѣ драгоценнѣйшіе элементы народнаго богатства, не приносяще теперь краю большой пользы, обратились бы къ усиленію шелководства, хлопчатоводства, къ разведенію красильныхъ веществъ, улучшенію климата и оживленію самой торговли, не только Шекинской, но и другихъ уѣздовъ, потому что какъ туземцы не могутъ остаться безъ чалтыка, то напримеръ Тальши, по обширнымъ низменностямъ и обильно воды, преимущественнѣе удобныхъ къ роженію собственнаго чалтыка, могъ бы усилить его производительность, и снабжать имъ Шекинскій уездъ, но счастливымъ обстоятельствамъ мѣстности, предназначенной самою природою быть огромнымъ производителемъ исключительно одного шелка. Главная промышленность жителей Шекинскаго уѣзда, въ особенности сѣверной равнины, есть шелководство. Но невѣжество производителей, ихъ

(\*) Описаніе всего казеннаго хлѣбопашества будетъ объяснено въ статьѣ о доходахъ.

#### ОБЪЯВЛЕНІЕ

Продаются за весьма сходную цѣну трое новыхъ фортепьянъ о 6<sup>3</sup>/<sub>4</sub> октавахъ: двою мастера Безикорскаго и одно Гартмана, новый рояль о семи октавахъ мастера Фр. Курта, и четырехмѣстная коляска; желающіе купить могутъ обратиться къ Г. Вальтеру, живущему въ домѣ Подполковника Эгзе, на Головинскомъ проспектѣ, возлѣ Гимназіи.

заблужденіе въ томъ, что они стараются добыть шелка какъ можно въ большемъ количествѣ, не обращая вниманія на его качество, лишаютъ край того богатства, которое онъ бы приобрѣлъ при другомъ направленіи. Шелка ежегодно изъ уѣзда вывозятъ до 10 т. пудовъ. На мѣстѣ, за батманъ (\*) шелка Тифлискіе барышники платятъ отъ 48 до 60 р. сер., слѣдовательно, шелкъ доставляетъ ежегодно уѣзду 600.000 р. сер. Но при лучшемъ воспитаніи червей, при лучшей обработкѣ и болѣе распространеніи важной этой промышленности, какъ количество шелка, такъ и цѣнность его можетъ легко удвоиться. Есть поселене которые, теперь, однимъ своимъ семействомъ добываютъ до 3 и болѣе пудовъ чистаго шелка, а въ уѣздѣ болѣе 17 т. семей. Но для этого нужны образованіе, средства для бѣдныхъ поселенцевъ, ясныя выгоды отъ улучшеній, а всего болѣе примѣры. Компания шелководства и торговой промышленности, до сихъ поръ, убѣдительныхъ примѣровъ не представляла.

Одна изъ важнѣйшихъ причинъ, замедляющихъ распространеніе шелководства, это, безспорно, есть такъ называемая мизанная статья, или сборъ за шелкъ. Кроме подати въ казну, нѣтою частью въ натурѣ и за шелководальныя машины деньгами, производитель шелка, долженъ оплатить по мизанной статьѣ слѣдующее: 1) при первой продажѣ производителемъ батмана шелка откупщикъ беретъ 1 р. 7<sup>3</sup>/<sub>4</sub> к. сер., 2) каждый разъ при перепродажѣ того же шелка 92<sup>3</sup>/<sub>4</sub> к. сер., и при вывозѣ изъ уѣзда 20 к.; притакъ, каждый батманъ или 28<sup>1</sup>/<sub>2</sub> фунтовъ шелка, за исключеніемъ подати въ казну, если онъ былъ только перепроданъ однажды, доставитъ откупщику 2 р. 44<sup>6</sup>/<sub>7</sub> к. сер. Очень легко можетъ случиться, что тотъ же шелкъ перейдетъ покупкою чрезъ 10 рукъ, тогда онъ принесетъ въ мизанъ 24 р. 48<sup>1</sup>/<sub>4</sub> сер. Если же купецъ при покупкѣ не оплатитъ пошлины, то шелкъ конфискуется, половина его поступаетъ въ казну, а другая половина откупщику. Барышникъ никогда не теряетъ. Это падаетъ на селянина, и его произведеніе теритъ на столько, на сколько прибавитъ откупщику.

Если бы сборы эти, чрезвычайно обременительные для поселенца по собственной своей тяжести, а еще болѣе по злоупотребленіямъ, къ которымъ они могутъ служить поводомъ со стороны откупщика и его прикащиковъ, замѣнить сборомъ пошлины хоть по 3 рубля съ пуда при вывозѣ шелка изъ города, то казна въ этомъ случаѣ нисколько бы не потеряла, а напротивъ выиграла, внутренняя торговля оживилась, и не только положеіе поселенцевъ, но даже самое шелководство, быстро бы улучшилось.

Хотя хлопчатая бумага на южной равнинѣ родится превосходно, но ее добываютъ тамъ въ весьма маломъ количествѣ, приблизительно 300 пудовъ, на сумму 1200 р. серебромъ.

Въ Шекинскихъ поляхъ обильно произрастаютъ въ дикомъ состояніи: марена, се до 6000 пуд., на сумму 24.000 руб. вывозятъ въ Тифлисъ, листь сараянъ дающій желтую краску для крашенія кожъ, его вывозятъ болѣе 15000 пуд. на сумму 30000 р. и наза, тоже желтая краска, которой вывозятъ 2000 пудовъ, на сумму 6000 р. кромѣ того добываютъ Лезгинскаго табаку до 10 т. п. на сум. 40000 р. сер. Напрасно попечительное правительство, приобрѣтая дорогія сѣмена произведенія южныхъ климатовъ, заботливо рассыпало ихъ по провинціямъ, и ждало результатовъ; получившіе сѣмена, часто отъ безвѣности, а часто озабоченные дѣлами оставляли ихъ безъ вниманія, и онѣ залежали; другія, тогда же розданы поселянамъ, но невѣждамъ, которые быть можетъ и получивъ наставленіе какъ съ ними обращаться, отъ лѣности, отъ недовѣрія къ нововведенію бросали сѣмена въ землю на произволъ природы, и если, на зло беззаботливости, она давала плодъ, то жители не знали что съ нимъ дѣлать, какъ поступить дагѣе поставляли его безъ вниманія. Такъ было здѣсь съ индigo и американскимъ табакомъ. Результатъ былъ тотъ, что доносили Правительство, о неуспѣхности испытаній, сваливая

(\*) Батманъ на Русскій вѣсъ имѣетъ 23<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

#### ПРИБЪХАВШІЕ и ВЫЪХАВШІЕ:

Пріѣхавшіе въ Тифлисъ.

8 Ноября: Изъ ур. Царскихъ Колодезь, Генералъ Лейтенантъ Кюки Фоль Клугенау, Капитанъ Григорьевскій, Штабсъ-Капитанъ Тхеловъ и Поручикъ Яшиевскій. Изъ г. Александрополя, Полковникъ Волдинъ. Изъ С. Петербурга, Подпоручикъ Александровъ. 10 Ноября: Изъ ур. Карасу, Хорувій Лобачевъ. Изъ С. Петербурга Вранорички Зинколичъ и Красинковъ. 12 Ноября: Изъ г. Шемахи Коллеж. Секрет. Маизковъ. Изъ С. Петербурга, Вранорички Венюковъ.

Выѣхавшіе изъ Тифлиса.

8 Ноября Въ Г. Александрополя Коллеж. Ассес. Дзобенко 12 Ноября: въ ур. Гамборы, Полковникъ Семеновъ, въ С. Петербургъ, Титуляр. Советъ. Полетасовъ, въ г. Екагеринославъ: Поручикъ Федоровъ.

бѣду на климатъ и почву земли. Невинно оклеветанныя ждутъ минуты, чтобы оправдаться во лжи, наняхъ возведенной.

Если бы предъ глазами народа совершались разительные примѣры огромной выгоды отъ нововведеній, то онъ бы кинулся на подражаніе, изъ одной жажды приобрѣтенія, главной, господствующей въ немъ страсти, главной пружины его дѣятельности.

Виноградъ и гранаты суть принадлежности почвы и во множествѣ растутъ въ дикомъ состояніи. Армяне добываютъ изъ перваго вино для домашняго употребленія, а для продажи, выдѣлываютъ только въ бывшихъ казенныхъ садахъ, и то въ маломъ количествѣ, самаго дурнаго качества, обыкновенно обрабатываемаго въ укусь, и въ этомъ только видѣ, оно приносило казѣ выгоду, но въ первобытовомъ состояніи, рѣшительно никакой. Причина ничтожности этой отрасли заключается въ малой потребительности вина народомъ, потому, что большая часть его состоитъ изъ Мусульманъ, а для Русскихъ, которыхъ въ уѣздѣ теперь уже много, вино еще до сихъ поръ привозятъ изъ Кахетіи. Вина въ уѣздѣ добываютъ ежегодно 13,798 ведръ, на сумму 21051 р., сер. и водки гонять 2809 ведръ, на сумму 8409 рублей.

При каждомъ домѣ есть небольшой шелковичный садъ, частью фруктовый. Здѣсь растутъ отличные сорта яблокъ, грушъ — необыкновенной величины, долго сохраниющихся, гранатъ, фингъ, персики, каштановъ и прочихъ плодовъ. Садоводство доставляетъ до 4000 р. сер. Въ Шекинскомъ уѣздѣ огородничество въ самомъ жалкомъ положеніи. Этою частью почти никто не занимается и нѣкоторые продукты, какъ на примѣръ: картофель, рѣпа и проч. при удобствѣ почвы, вовсе не извѣстны. Огородничество доставляетъ жителямъ уѣзда сумму до 1000 р. сер. кромѣ того, дыни и арбузы даютъ не менѣе 4000 р. серебромъ.

Мелкая порода рогатаго скота въ небольшомъ количествѣ, а конскихъ заводовъ, при всей возможности, вовсе не существуетъ, стала овецъ огромны, но грубой породы и шерсть ихъ употребляетъ ся на войлоки, бурки и толстыя сукна. Скотоводство не составляетъ для жителей источника богатства, оно только служитъ имъ орудіемъ къ прокормленію; богатые Шекинскія пастбища, способны не только къ разведенію лучшихъ породъ скота, но даже къ укорененію мериносовъ, тибетскихъ и кашмирскихъ козь. Лезины изъ козьяго пуху грубыхъ стадъ своихъ, ткнутъ иногда превосходныя сукна въ родѣ шали. Въ уѣздѣ считается около 12541 лошадей, на сумму 187,910 р. сер., до 57,949 штукъ рогатаго скота, на сумму 510,490 руб. сер. и 124,170 штукъ овецъ, на сумму 150,500 р. сер. Всего скота на сумму 857,891 р. серебромъ.

Мѣховъ ежегодно вывозится изъ уѣзда въ Тифлисъ на 2000 руб. серебромъ.

Продажа лѣса доставляетъ пригороднымъ деревнямъ дохода на 5000 р. сер., угля на 8000 р. сер. И такъ, вся ежегодная производительность Шекинскаго уѣзда, простирается приблизительно на сумму 4,147,062 р. сер.

(Окончаніе въ средѣ.)

#### КАВКАЗСКІЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1847-Й ГОДЪ.

Въ 1846-мъ году поступило такъ много требованій на *Кавказскій Календарь*, что Редакція, желая удовлетворить имъ, печатала второе изданіе. И потому, чтобы знать, сколько будетъ желающихъ имѣть этотъ Календарь, открыта подписка: въ Тифлисъ-въ Канцеляріи Кавказскаго Намѣстника; въ С. Петербургъ-въ книжномъ магазинѣ Петра Крашенинникова; въ Москвѣ- въ книжномъ магазинѣ Готье и Монетти, и въ Одессѣ- въ книжномъ магазинѣ Токти и Колп. Цѣна 1 р.; въсовыхъ за 1 ф.

#### КАВКАЗСКІЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1846 ГОДЪ.

Цѣна 1р.; въсов. за 1 ф.—Второго изданія осталось небольшое число экземпляровъ.

#### ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 24 Нолбря:

Отецъ, какихъ мало, вод. въ 1 дѣйствіи. Рецептъ для исправленія мужей, ком. вод. въ 2 дѣйствіяхъ.

Во вторникъ, 26 Нолбря, въ бенефисъ Г. Иванова: Герои преферанса, или душа общества, оригинальная комедія-водевиль въ 3-хъ картинахъ. Левъ Гуричъ Синичкинъ, вод. въ 5 дѣйствіяхъ.

Въ четвергъ, 28 Нолбря:

Параша Сибирячка, русская быль въ 2-хъ дѣйствіяхъ, съ эпилогомъ.

Демокритъ и Гераклитъ, ком. вод. въ 1 дѣйствіи.